

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ПЕРИОД В ЖИЗНИ ЛЬВА ИСААКОВИЧА КРАСНОГО

24 мая 2018 г. исполнилось 10 лет со дня кончины члена-корреспондента РАН Льва Исааковича Красного – выдающегося геолога, главы научной школы геологов-дальневосточников, великолепного организатора. За что бы он ни брался, вокруг него всегда создавался коллектив единомышленников, которых он подбирал в соответствии с их способностями решить ту или иную задачу.

К 100-летию со дня рождения Л.И. Красного в 2011 г. Всесоюзный научно-исследовательский геологический институт им. А.П. Карпинского (ВСЕГЕИ) под редакцией О.В. Петрова выпустил книгу «Воспоминания о Льве Исааковиче Красном», в которой поделились воспоминаниями о том или ином этапе в жизни и деятельности Л.И. Красного около 30 его друзей и соратников. К сожалению, в книге не нашел отражения Дальневосточный период его жизнедеятельности, поэтому следует заполнить этот пробел.

В 1933–1934 гг. Л.И. Красный работал прорабом в тресте «Сахалиннефть», а в 1936 г. после окончания горного института изъявил желание работать в Дальневосточном геологическом управлении. В 1936–1941 гг. он работал начальником геологосъемочных партий в Нижнем Приамурье, Восточном Сихотэ-Алине и Западном Приохотье. В 1939 г. был принят в аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского института (ВСЕГЕИ).



Фото 1. (1971 г.)

С июня 1941 г. по март 1946 г. Л.И. Красный – участник войны.

В марте 1946 г. продолжил обучение в аспирантуре во ВСЕГЕИ с выездом на геологосъемочные работы в Западное Приохотье. Итогом стала защита кандидатской диссертации «Геология и полезные ископаемые Нижнего Приамурья» в 1947 г.



Фото 2. (август 1996 г.)



Фото 3. (Ленинград, 4.04.91 г.)



Фото 4. (2001 г. 90 лет Л.И. Красному)

В 1955–1958 гг. Л.И. Красный – научный руководитель Дальневосточной экспедиции ВСЕГЕИ – проводил геологическую съемку и поиски на Сихотэ-Алине.

Шестидесятые годы – геология на подъеме. Под руководством Л.И. Красного создаются крупные монографии и карты, в том числе в 1966 г. издана Геологическая карта Тихоокеанского подвижного пояса масштаба 1:1 500 000.

Лев Исаакович в служебное время не терпел праздных разговоров – только по делу и коротко.

Связавшись с производственными и академическими организациями, Лев Исаакович создает в Хабаровске Региональную межведомственную стратиграфическую комиссию (РМСК) и Дальневосточный филиал научно-редакционного совета (ДВ НРС) ВСЕГЕИ. Его заместителем становится замечательный геолог Ефим Борисович Бельтнев (фото 1, 1971 г.), а учеными секретарями Галина Васильевна Беляева по РМСК и Галина Леонтьевна Кириллова по ДВ НРС. Эти органы действуют и сейчас, но не так активно, как раньше. В эти годы Л.И. Красный работал в Дальневосточном институте минерального сырья, а по совместительству – во вновь созданном Ю.А. Косыгиним Институте иектоники и геофизики ДВНЦ, возглавил сектор зарубежной тектоники.

Чтобы нам не было скучно (так было сказано), он поручил Ефиму Борисовичу собирать геолого-геофизические материалы по континентальной окраине Азии, Борису Алексеевичу Натальину – по Аляске, Василию Ивановичу Мурашко – по тихоокеанской окраине Южной Америки (т.к. тот знал испанский язык), а мне достались все островные дуги и восточная окраина Австралии. Все это пригодилось для составления серии карт по Тихоокеанскому подвижному поясу. Пришлось спешно учить английский язык, т.к. до этого я знала только немецкий. В итоге к 1975 г. был написан отчет по теме «Геолого-структурное районирование Тихоокеанского подвижного пояса по геологическим и геофизическим данным».

Л.И. Красный много ездил и по России, и в другие страны, где он обязательно участвовал в полевых экскурсиях и всегда искал аналоги подобных структур в России. В 1972 г. он посетил нефтегазоносную провинцию Канады и сразу предположил, что геоло-

гическая обстановка там похожа на Алдано-Майский район. Вернувшись в Хабаровск, он отыскал местного «нефтяника» Б.П. Бутенко, и мы втроем написали статью «Алдано-Майская перспективная нефтегазоносная провинция».

Вернувшись в Ленинград в 1975 году, Лев Исаакович возглавил созданный во ВСЕГЕИ сектор БАМ и стал руководителем и координатором всех геологических работ в зоне Байкало-Амурской магистрали.

В 1970 г. за несомненно большие заслуги Л.И. Красный избирается членом-корреспондентом от Дальневосточного научного центра и отправляется в 1971 г. в г. Хабаровск, где опять проявляет свои недюжинные

организаторские способности. Ему выделено полдома в тихом переулке недалеко от Комсомольской площади и Амура, так что можно было летом купаться. Во второй половине дома жил второй секретарь крайкома партии. К дому примыкал небольшой сад. Пролетая через Хабаровск, его часто навещали сыновья. Лев Исаакович с удовольствием ездил к нам на дачу. Но и там он трудился на мансарде часа 2–3, потом кричал: «А я заработал чашку клубники со сливками?». Клубники было много, но вместо сливок – молоко.

Льва Исааковича всегда влекло на Дальний Восток посетить места его молодости. Особенно стремился он еще раз побывать на Шантарах. И такую поездку организовал ему в 1996 г. Михаил Тихонович Турбин, бывший в то время начальником Геологосъемочной экспедиции Дальневосточного геологического управления (фото 2).

Лев Исаакович пользовался любой возможностью посетить Дальний Восток, но в последние годы мы встречались с ним в основном на совещаниях, конгрессах или у него дома в Ленинграде.

Дальневосточные геологи обязательно приезжали на юбилей Льва Исааковича и дарили ему картины с дальневосточными пейзажами художника Н. Чайкина (фото 3, 4).

На конгрессе в Рио-де-Жанейро Лев Исаакович, конечно, не мог не искупаться в океане и прямо с берега бросился в воду. Там было неглубоко и он рассек нос. Все вокруг охали, ахали, а он гордо сказал: «Шрамы только украшают мужчину!».

Своим зарубежным коллегам он представлял меня как свою ученицу и мне это, было, конечно, лестно.

Общаясь с ним, я действительно многому научилась.

Г.Л. Кириллова